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3.3 解一元一次方程（二）第4课时
教学内容

    课本第96页至100页．

    教学目标

    1．知识与技能

    进一步掌握利用一元一次方程解决实际问题，培养分析问题，解决问题的能力．

    2．过程与方法

    经历分析工程问题中的数量关系，运用方程解决实际问题的过程，进一步体会“建模”思想．

    3．情感态度与价值观

    鼓励学生积极思考，合作交流，发展数学才能．

    重、难点与关键

    1．重点：工程中的工作量、工作效率和工作时间的关系，以及找出相等关系．

    2．难点：把全部工作看作1．

    3．关键：建立等量关系．

    教具准备

    投影仪．

    教学过程

    一、复习提问

    1．工程问题有哪三个基本量？这些基本量之间有怎样的关系？

    工作量＝工作效率×工作时间，工作效率＝


．

    2．一件工作，如果甲单独做2小时完成，那么甲独做1�小时完成全部工作量的多少？

    答：
[image: image2.wmf]1

2

，
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也称为1小时的工作效率，即1小时完成全部工作的
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，如果一件工作甲独做a小时完成，那么甲独做1小时完成全部工作量的
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a

，
[image: image6.wmf]1

a

称为1小时的工作效率．

    二、新授

    例5：整理一批图书，由一个人做要40小时完成，现在计算由一部分人先做4小时，再增加2人和他们一起做8小时，完成这项工作，假设这些人的工作效率相同，具体先安排多少人工作？

    分析：这里可以把工作总量看作1，由一个人独做要40小时完成，那么每人做1�小时的工作量是多少？（
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）一个人独做4小时做的工作量是多少？（
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）设先安排x人工作，�那么x人工作4小时的工作量是多少？（
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）再增加2人和x人一起做8小时，�完成工作量为多少？[
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    本题的相等关系是什么？

    这项工作分两段完成，两段完成的工作量之和为全部工作量1．

    解：根据这个相等关系，列方程：
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    去分母，得  4x+8（x+2）=40

    去括号，得  4x+8x+16=40

    移项，合并，得 12x=24

                     x=2

    答：应先安排2名工人工作4小时．

    三、巩固练习

    课本第103页第13题．（本题难度较大）

    分析：销售总金额=单价×销售量，这里可把原来单价、销售量看作1，�单价降价10%，那现价为（1-10%）．

    解：设销售量要比按原价销售时增加百分数为x，那么现在销售量为1+x，�根据销售总金额不变，列方程：

    （1-10%）（1+x）=1×1

    即


（1+x）=1

    两边同乘以
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，得1+x=
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    移项，得x=
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≈11%

    答；销售量要比按原价销售时约增加11%．

    本题也可以增设原单价为a，原销售量为b，那么可列方程：

    （1-10%）a·b（1+x）=ab

    因为a，b≠0，所以方程两边同除以ab，得

    （1-10%）（1+x）=1

    这与上面所列方程一致．

    四、课堂小结

    注意工程问题有哪三个基本量？这些基本量之间有怎样的关系．

    五、作业布置

    1．课本第102页习题3．3第8、9题．

    2．选用课时作业设计．

第四课时作业设计

    一、填空题．

    1．一件工作，甲单独做x小时完成，乙单独做y小时完成，那么甲、�乙的工作效率分别为_____，______；甲、乙合作m小时可以完成的工作量为_______．

    二、解答题．

    2．抗洪抢险中修补一段大堤，甲队单独施工12天完成，乙人单独施工8天完成；现在由甲队先工作两天，剩下的由两队合作完成，还需几天完成？

    3．某水池有一个进水管和一个放水管，如果单独开进水管，6小时可以注满水池，如果单独开放水管，8小时把水排完，如果同时开放进水管和放水管，�那么多少小时可以把水池注满？

    答案:

    一、1．
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二、2．4天，设还需x天完成，则2×
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+）x=1  

3．24小时，设同时开两管x小时可把水注满，则
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x=1．
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